

## 设立支持碳减排货币政策工具 “政府+市场”组合助力绿色金融发展

2021年7月7日，国务院常务会议提出，推动绿色低碳发展，设立支持碳减排货币政策工具，支持清洁能源、节能环保、碳减排技术的发展，并撬动更多社会资金促进碳减排。此外，发电行业全国碳排放权交易市场上线交易将于7月择时启动，下一步还将稳步扩大行业覆盖范围，以市场机制控制和减少温室气体排放。上述决议释放了将加码绿色金融部署的信号，有利于完善绿色金融体系建设。主要关注点如下：

**第一，政府和市场“两只手”组合发力，进一步完善我国绿色金融体系。**绿色产品和服务具有公共品属性，而碳中和背景下绿色金融面临巨大的资金缺口。因此，发展绿色金融需要依靠政府“有形的手”和市场“无形的手”组合发力。国常会提出设立支持碳减排货币政策工具，同时稳步推动碳交易市场建设，体现了“政府+市场”的绿色金融发展思路，有利于进一步完善我国绿色金融体系建设。一方面，由政府充分发挥宏观政策的导向作用，采用更具灵活性和针对性的货币政策工具，构建更适宜的货币金融环境，鼓励金融机构以市场化的方式拓展绿色金融业务。另一方面，加快碳市场建设，通过扩大碳交易覆盖范围等方式提高碳市场活跃度，打牢碳金融市场发展基础，引导多方主体积极参与碳市场建设。

**第二，发挥货币政策工具的牵引带动作用，鼓励银行业金融机构拓展绿色金融业务。**国常会提出，要设立支持碳减排货币政策工具。央行近期也在多个场合表态，正在抓紧研究设立直达碳减排领域的货币政策支持工具。2021年3月，央行行长易纲在中国发展高层论坛圆桌会上透露，央行正在研究通过优惠利率、绿色专项再贷款等支持工具鼓励金融机构拓展绿色金融业务。此外，2021年6月印发的《银行业金融机构绿色金融评价方案》提出，将绿色债券纳入评价体系，将绿色金融评价结果纳入央行金融机构评级等中国人民银行政策和审慎管理工具。预计，央行将在加大碳减排贷款再贷

款、再贴现的支持力度，完善宏观审慎评估体系建设等多方面支持绿色金融发展。上述举措有利于发挥货币政策工具的牵引带动作用，鼓励银行业金融机构拓展绿色金融业务。未来，银行业金融机构可将供应链金融产品逻辑移植到绿色产业链，以核心企业授信为基础，增加对绿色中小微企业的支持力度；同时还需明确绿色金融业务目标，在绩效考核中增加绿色金融业务的激励机制，提升业务人员的积极性。此外，随着业务发展的重点领域面临调整，银行业金融机构需要尽快开展环境风险分析，加强与企业之间的信息沟通，及时发现、排查潜在的信用风险。

**第三，碳市场发展空间巨大，推动银行业积极布局碳金融领域。**全国碳市场将于 7 月启动，未来碳金融市场发展空间巨大，商业银行应在整体规划上积极布局碳金融领域。据悉，2021 年以来，商业银行推出碳金融产品和服务的频率明显增高，4 月份，“中银理财”发行了市场上首批以“碳达峰”为主题的理财产品。对于即将开启的全国碳市场，银行业金融机构应做好充分准备，积极参与碳市场建设。例如，提供开户、结算、存管等基础碳金融服务；利用自身信息优势充当做市商，降低企业之间的交易成本，增强市场交易活力；创新碳金融市场融资工具，大力发展基于碳排放权等环境权益的融资工具；探索创新碳托管、碳咨询、碳核算等碳金融中介服务。

（点评人：中国银行研究院 汪惠青）

审稿：李佩珈  
单位：中国银行研究院  
联系方式：010 - 6659 4312

联系人：李义举  
单位：中国银行研究院  
联系方式：010 - 6659 4026

# 我们的产品



## 大数据平台

国内宏观经济数据库

国际经济合作数据库

行业分析数据库

## 条约法规平台

国际条约数据库

国外法规数据库

## 即时信息平台

新闻媒体即时分析

社交媒体即时分析

## 云报告平台

国内研究报告

国际研究报告

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1\\_20612](https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1_20612)

